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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ З 
ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ І СПОРТУ ЯК ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

 
Постановка проблеми. Для сучасних закладів вищої освіти пріоритетною стає 

підготовка фахівців, які матимуть гнучкі навички XXI століття, ключовими серед яких є 
здатність до комунікації та взаємодії, до вибудовування міжособистісних відносин. Іншими 
словами, навичками, які становлять основу комунікативної компетентності. Комунікативна 
компетентність є однією з базових характеристик професійної компетентності сучасних 
професіоналів.  

На думку Г.Михайлинин, серед основних завдань, що стоять перед системою вищої 
освіти, важливе місце посідає завдання підготовки компетентнісного фахівця широкого 
профілю, подальше посилення фундаментальної освіти й наближення її до дослідницької та 
практичної професійної діяльності, тому мета навчання має передбачити оптимальне 
поєднання теоретичних знань і творчих здібностей майбутніх фахівців, що уможливило б їм 
після закінчення ЗВО самостійно підвищувати рівень своєї освіченості й професійної 
підготовки, знаходити принципово нові розв’язки проблем науки і практики [3, с. 10] 

Проблема формування комунікативної компетентності є особливо актуальною для 
майбутніх фахівців з фізичної культури та спорту, різні види професійної діяльності яких 
передбачають взаємодію із споживачами фізкультурно-оздоровчих послуг. Варто зауважити, 
що у професійної діяльності фахівців з фізичної культури і спорту комунікативний аспект 
займає близько 80% робочого часу. І відсутність у них комунікативних умінь та навичок 
призводить до суттєвого зниження ефективності професійної діяльності. 

Як свідчить практика, чимало студентів, майбутніх фахівців з фізичної культури та 
спорту, відчувають труднощі у спілкуванні як у процесі тривалого одностороннього 
висловлювання (доповідь, усний реферат, захист курсової роботи), так і у діалогічному 
спілкуванні (професійна бесіда, консультація, обговорення і т.ін.). У студентів виникають 
труднощі із налагодженням комунікації у різних нестандартних ситуаціях. 

Саме тому виникає об'єктивна необхідність формування комунікативної 
компетентності фахівців фізичної культури та спорту ще в період їхнього навчання у закладі 
вищої освіти  

Відтак, метою повідомлення є психологічний аналіз особливостей розвитку 
комунікативної компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту за умов 
освітнього процесу. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Поняття комунікативна компетентність 
утворилося від лат. communico, що означає робити загальним, зв’язувати, спілкуватися, і 
competens (competentis) – здатний. Звідси до змісту цього поняття зазвичай відносять 
«сукупність знань про норми і правила ведення природної комунікації – діалогу, суперечки, 
переговорів і т. ін. Комунікативна компетентність пов’язана із здатністю передавання-
прийняття інформації; з оволодінням різними засобами: вербальними і невербальними; з 
особистим впливом; досягненням однакового сприйняття комунікативної ситуації [2]. 

Н.Гнесь поняття комунікативної компетентності трактує як інтегративне особистісне 
утворення, що виявляється у процесі комунікації як здатність актуалізовувати та 
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застосовувати отриманий досвід комунікативної діяльності та індивідуальнопсихологічні 
якості особистості для досягнення комунікативної мети. Дослідниця вважає, що основу 
комунікативної компетентності становлять комунікативні компетенції, що базуються на 
знаннях, уміннях, навичках, способах комунікативної діяльності і проявах емоційно-
ціннісного ставлення до неї. Комунікативна компетентність виявляється у процесі 
розв’язування комунікативних задач [1, с. 54]. 

Одним із головних завдань нашого дослідження є визначення рівнів сформованості 
комунікативної компетентності у досліджуваних студентів. Нами проведено опитування 
студентів бакалаврського рівня освіти спеціальностей 014 Середня освіта. Фізична культура 
та 017 Фізична культура і спорт Рівненського державного гуманітарного університету у 
кількості 50 осіб. З них 22 здобувачі вищої освіти опановують спеціальність «Фізична 
культура і спорт», а 28 осіб – «Середня освіта (Фізична культура)». 

Методика виявлення рівня комунікативних і організаторських здібностей (КОС) 
базується на принципі відображення і оцінки деяких особливостей поведінки в різних 
ситуаціях, знайомих з досвіду [4, с.119]. У методиці представлені питання для вивчення 
комунікативних здібностей і виявлення таких особливостей поведінки: чи проявляє 
особистість прагнення до спілкування; чи швидко звикає до нових людей, до нового 
колективу; чи легко встановлює контакти з незнайомими людьми; чи легко виступає перед 
аудиторією; наскільки швидко реагує на прохання; проявляє інтерес до громадської роботи. 
Методика виявлення організаторських здібностей включає також 20 питань, які допомагають 
оцінити такі якості, як швидкість орієнтації в складних ситуаціях, винахідливість, 
ініціативність, наполегливість, вимогливість, схильність до організаторської діяльності, 
самостійність, самокритичність; витримка, ставлення до громадської роботи, товариськість 
тощо. 

Отримані емпіричні дані стосовно розвитку комунікативної компетентності наочно 
можна представити у вигляді діаграми. На рис. 1 представлено розподіл респондентів за 
рівнями прояву комунікативних здібностей: у 70% опитаних виявився низький і нижче 
середнього рівня прояву комунікативних здібностей, у 15% опитаних показник 
комунікативних здібностей знаходиться в межах середнього рівня, у 13% респондентів 
виявився високий і тільки у 2% респондентів - дуже високий рівень прояву комунікативних 
здібностей.  

На рис. 2 представлено розподіл респондентів за рівнями прояву організаторських 
здібностей. У сукупності 50% опитаних визначено рівень прояву організаторських 
здібностей нижче середнього і низький, в тому числі 30% з них відрізняє низький рівень, 
20% - рівень нижче середнього. Середній рівень прояву організаторських здібностей 
відзначений у 30% респондентів, високий і дуже високий рівні зафіксовані у 15 і 5% 
опитаних відповідно.  

 
Рис. 1. Розподіл респондентів за рівне розвитку комунікативних здібностей 
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Рис. 2. Розподіл респондентів за рівне розвитку організаторських здібностей 

 
Таким чином, використання даної методики показало, що значна частина 

респондентів відрізняється низьким рівнем комунікативних та організаторських здібностей, 
прояв ініціативи в діяльності вкрай занижена, студенти вважають за краще уникати 
прийняття самостійних рішень. Середній рівень комунікативних і організаторських 
здібностей виявляється в тому, що респонденти прагнуть до контактів, відстоюють свою 
думку, планують роботу. Однак потенціал цих здібностей не відрізняється високою 
стійкістю в залежності від ситуації. Групи опитаних з низьким, нижче середнього і середнім 
рівнями прояву комунікативних та організаторських здібностей потребують подальшої 
серйозної та планомірної роботи з формування та розвитку цих здібностей. 

Високий і дуже високий рівні прояву комунікативних та організаторських здібностей 
визначаються здатністю опитаних швидко орієнтуватися в складних ситуаціях, 
невимушеністю поведінки в новому колективі, високим рівнем адаптації. Респонденти, які 
показали ці рівні, ініціативні, воліють приймати самостійні рішення, в тому числі в складних 
і нестандартних ситуаціях, відстоюють свою думку і домагаються того, щоб воно було 
прийнято. 

Висновки. Відтак, комунікативна компетентність – це сукупність комунікативниих 
знань, вмінь і навичок, потрібних фахівцю для ефективної професійно-комунікативної 
діяльності. Результати дослідження показали, що сформованість комунікативної 
компетентності у майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту є недостатньою, а 
володіння студентами окремими її комунікативними проявами слід розвинути до вищого 
рівня. У перспективі дослідження – більш глибоке вивчення показників та структурних 
компонентів комунікативної компетентності майбутніх фахівців з фізичної культури і спорту 
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